

ETICHETAREA CHELTUIELILOR FISCALE
din perspectiva impactului acestora asupra obiectivelor de mediu (program pilot 2025)

MINISTERUL FINANTELOR

ETICHETARE

Obiective de mediu și scoruri acordate acestora



În funcție de scorurile acordate pentru fiecare dintre obiectivele de mediu, o cheltuială poate fi etichetată astfel:

- a) cheltuială verde/favorabilă, dacă culorile acordate pentru cele 6 obiective de mediu au fost toate verzi, orice nuanță, sau o combinație între orice nuanță de verde și gri;
 - b) cheltuială maro/nefavorabilă, dacă culorile acordate pentru cele 6 obiective de mediu au fost toate maro sau o combinație între maro și gri;
 - c) cheltuială neutră, dacă culorile acordate pentru cele 6 obiective de mediu au fost toate gri;
 - d) cheltuială mixtă, dacă printre culorile acordate pentru cele 6 obiective de mediu se regăsește și culoarea verde, orice nuanță, și culoarea maro.
- Dacă o cheltuială nu se regăsește în niciuna dintre situațiile de mai sus, rezultă că nu se poate acorda o etichetă, deoarece impactul acesteia asupra mediului nu poate fi evaluat corect, sau nu se poate ajunge la un consens, având în vedere stadiul actual al cunoștințelor științifice sau lipsa datelor disponibile, și, drept urmare, se consideră o cheltuială neetichetată.

- 1 - maro impact nefavorabil: se referă la o politică explicită/directă care stimulează un comportament nefavorabil asupra obiectivelor de mediu;
- 0 - gri - impact neutru sau lipsa informațiilor relevante pentru evaluare;
- 1 - verde deschis - impact favorabil pe termen scurt, dar prezența unui risc de impact nefavorabil pe termen lung;
- 2 - verde aprins- impact favorabil: nu se referă la o politică explicită/directă de țintire a obiectivelor de mediu, dar se manifestă un impact pozitiv indirect;
- 3 - verde închis - impact foarte favorabil: se referă la o politică explicită/directă de țintire a obiectivelor de mediu.

Nr crt.	Denumirea cheltuielii fiscale	Denumire impozit/taxa aferent cheltuielii fiscale	Scor / Obiectiv de mediu					Etichetare	
			Atenuarea schimbarilor climatice	Adaptarea la schimbarile climatice	Utilizarea durabila si protectia resurselor de apa si a celor marine	Tranzitia catre o economie circulara	Prevenirea si controlul poluarii		Protectia si refacerea biodiversitatii si a ecosistemelor
1	Scutirea de la impozitul pe profit unităților de învățământ preuniversitar și instituțiile de învățământ superior, particulare, acreditate precum și cele autorizate, veniturile obținute și utilizate, în anul curent sau în anii următori, potrivit reglementărilor legale din domeniul educației naționale.	Impozit pe profit	0	0	0	0	0	0	Neutră
2	Scutirea de la impozitul pe profit a Societății Naționale de Cruce Roșie din România pentru veniturile obținute și utilizate, în anul curent sau în anii următori, potrivit Legii Societății Naționale de Cruce Roșie din România nr. 139/1995, cu modificările și completările ulterioare.	Impozit pe profit	0	0	0	0	0	0	Neutră
3	Scutirea de la impozitul pe profit a organizațiilor non-profit, organizațiilor sindicale, organizațiilor patronale, pentru alte venituri realizate până la nivelul echivalentului în lei a 15 000 euro, într-un an fiscal, dar nu mai mult de 10% din veniturile totale.	Impozit pe profit	0	0	0	0	0	0	Neutră
4	Cheltuielile de cercetare dezvoltare – deducere suplimentară la calculul rezultatului fiscal, în proporție de 50% a cheltuielilor eligibile pentru aceste activități.	Impozit pe profit	2	0	0	2	2	0	Verde
5	Scutirea de impozit pentru profitul investit în echipamente tehnologice, active utilizate în activitatea de producție și procesare, activele reprezentând rețehnologizare, calculatoare electronice și echipamente periferice, mașini și aparate de casă, de control și de facturare, în programe informatice, precum și pentru dreptul de utilizare a programelor informatice, produse și/sau achiziționate, inclusiv în baza contractelor de leasing financiar, și puse în funcțiune, folosite în scopul desfășurării activității economice. Scutirea de impozit pe profit a contribuabililor care desfășoară exclusiv activitate de inovare, cercetare-dezvoltare.	Impozit pe profit	2	0	0	2	2	0	Verde
6	Scutirea veniturilor din dividende primite de la o persoană juridică română și de la o persoană juridică străină, situată într-un din stat terț, cu care România are încheiată o convenție de evitare a dublei impuneri; Scutirea câștigurilor de capital realizate de contribuabili din vânzarea/cesionarea/evaluarea/reevaluarea titlurilor de participare deținute la o persoană juridică română și de la o persoană juridică străină, situată într-un din stat terț, cu care România are încheiată o convenție de evitare a dublei impuneri; Scutirea veniturilor din lichidarea unei alte persoane juridice române sau unei persoane juridice străine, situate într-un din stat terț, cu care România are încheiată o convenție de evitare a dublei impuneri; Aceste facilități se acordă în condițiile în care contribuabilul deține pe o perioadă neîntreruptă de 1 an, minimum 10% din capitalul social al persoanei juridice la care are titlurile de participare.	Impozit pe profit	0	0	0	0	0	0	Neutră
7	Persoanele juridice care efectuează sponsorizări și/sau acte de mecenat, precum și cei care acordă burse private, potrivit legii, scad sumele aferente din impozitul pe profit datorat la nivelul valorii minime dintre următoarele: 1. valoarea calculată prin aplicarea a 0,75% la cifra de afaceri; 2. valoarea reprezentând 20% din impozitul pe profit datorat. Sumele care nu sunt scăzute din impozitul pe profit, potrivit prevederilor prezentei litere, se reportează în următorii 7 ani consecutivi.	Impozit pe profit	0	0	0	0	0	0	Neutră
8	Deductibilitate în limita la 30% începând cu 2024 a ajustărilor pentru deprecierea creanțelor, înregistrate potrivit reglementărilor contabile aplicabile impozitului pe profit.	Impozit pe profit	0	0	0	0	0	0	Neutră

Nr crt.	Denumirea cheltuielii fiscale	Denumire impozit/taxa aferent cheltuielii fiscale	Scor / Obiectiv de mediu						Etichetare
			Atenuarea schimbarilor climatice	Adaptarea la schimbarile climatice	Utilizarea durabila si protectia resurselor de apa si a celor marine	Tranzitia catre o economie circulara	Prevenirea si controlul poluarii	Protectia si refacerea biodiversitatii si a ecosistemelor	
9	Impozit pe profit redus ca urmare a facilității acordate pentru menținere a capitalului propriu pozitiv/majorare a capitalului propriu.	Impozit pe profit	0	0	0	0	0	0	Neutră
10	Scutirea de la impozitul pe venit a ajutoarelor, indemnizațiilor și altor forme de sprijin cu destinație specială, acordate din bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de stat, bugetele fondurilor speciale, bugetele locale și din alte fonduri publice, inclusiv cele din fonduri externe nerambursabile, precum și cele de aceeași natură primite de la alte persoane, cu excepția indemnizațiilor pentru incapacitate temporară de muncă. Nu sunt venituri impozabile indemnizațiile pentru: risc maternal, maternitate, creșterea copilului și îngrijirea copilului bolnav, potrivit legii.	Impozit pe venit	0	0	0	0	0	0	Neutră
11	Scutirea de la impozitul pe venit a veniturile reprezentând avantaje în bani și/sau în natură primite de persoanele cu handicap, veterani de război, invalizii și văduvele de război, accidentații de război în afara serviciului ordonat, persoanele persecutate din motive politice de dictatura instaurată cu începere de la 6 martie 1945, cele deportate în străinătate ori constituite în prizonieri, urmașii eroilor-martiri, răniților, luptătorilor pentru victoria Revoluției din decembrie 1989, precum și persoanele persecutate din motive etnice de regimurile instaurate în România cu începere de la 6 septembrie 1940 până la 6 martie 1945.	Impozit pe venit	0	0	0	0	0	0	Neutră
12	Nu sunt venituri impozabile veniturile din pensii de la fondurile înființate din contribuțiile sociale obligatorii făcute către un sistem de asigurări sociale, inclusiv cele din fonduri de pensii facultative și cele finanțate de la bugetul de stat , până la valoarea de neimpozabilă lunară de 3000 lei .	Impozit pe venit	0	0	0	0	0	0	Neutră
13	Scutirea de la plata impozitului pe venit a persoanelor fizice cu handicap grav sau accentuat, a persoanelor fizice pentru veniturile realizate din salarii și asimilate salariilor ca urmare a desfășurării activității de cercetare-dezvoltare și inovare, a prosumatorilor persoane fizice pentru veniturile obținute din vânzarea energiei electrice la furnizorii de energie electrică.	Impozit pe venit	0	0	0	0	0	0	Neutră
14	Persoanele fizice au dreptul la deducerea din venitul net lunar din salarii a unei sume sub formă de deducere personală, acordată pentru fiecare lună a perioadei impozabile numai pentru veniturile din salarii la locul unde se află funcția de bază. Deducerea personală cuprinde deducerea personală de bază și deducerea personală suplimentară și se acordă în limita venitului impozabil lunar realizat.	Impozit pe venit	0	0	0	0	0	0	Neutră
15	Nu se cuprinde în baza lunară de calcul impozitului pe venit din salarii suma de 300 lei/lună, reprezentând venituri din salarii și asimilate salariilor (în perioada 01 ianuarie-31 decembrie 2025 - OUG 156/2024).	Impozit pe venit	0	0	0	0	0	0	Neutră
16	Aplicare cotă redusă de TVA de 9% livrarea de medicamente de uz uman și veterinar.	TVA	0	2	0	2	0	0	Verde
17	Aplicare cotă redusă de TVA de 9%livrarea următoarelor bunuri: alimente, inclusiv băuturi, destinate consumului uman și animal.	TVA	2	2	0	3	0	2	Verde
18	Aplicare cotă redusă de TVA de 9% pentru livrarea apei pentru irigații în agricultură;	TVA	3	3	0	3	3	3	Verde
19	Aplicare cotă redusă de TVA de 9% pentru livrarea de îngrășăminte chimice și de pesticide .	TVA	-1	0	-1	-1	-1	-1	Maro
20	Aplicare cotă redusă de TVA de 9% pentru serviciile de alimentare cu apă și de canalizare.	TVA	3	3	3	3	3	3	Verde
21	Aplicare cota redusa de TVA de 9%cazarea în cadrul sectorului hotelier sau al sectoarelor cu funcție similară, inclusiv închirierea terenurilor amenajate pentru camping	TVA	-1	2	-1	3	-1	-1	Mixtă
22	Aplicare cota redusa de TVA de 9%serviciile de restaurant și de catering, cu excepția băuturilor alcoolice, precum și a băuturilor nealcoolice care se încadrează la codul NC 2202;	TVA	-1	0	2	0	-1	-1	Mixtă
23	Aplicare cotă redusă de TVA de 9% pentru livrarea locuințelor ca parte a politicii sociale, inclusiv a terenului pe care sunt construite.	TVA	3	0	0	0	0	0	Verde
24	Aplicare cotă redusă de TVA de 9% pentru livrarea și instalarea de panouri fotovoltaice, panouri solare termice, pompe de căldură și alte sisteme de încălzire de înaltă eficiență și componente.	TVA	3	3	3	3	3	3	Verde

Nr crt.	Denumirea cheltuielii fiscale	Denumire impozit/ taxa aferent cheltuielii fiscale	Scor / Obiectiv de mediu						Etichetare
			Atenuarea schimbarilor climatice	Adaptarea la schimbarile climatice	Utilizarea durabila si protectia resurselor de apa si a celor marine	Tranzitia catre o economie circulara	Prevenirea si controlul poluarii	Protectia si refacerea biodiversitatii si a ecosistemelor	
25	Aplicare cotă redusă de TVA de 9% pentru serviciile constând în permiterea accesului la bălciuri.	TVA	0	0	0	0	0	0	Neutră
26	Aplicare cotă redusă de TVA de 9% pentru serviciile constând în permiterea accesului la evenimente sportive.	TVA	0	0	0	0	0	0	Neutră
27	Aplicare cotă redusă de TVA de 5% pentru livrarea de manuale școlare, cărți, ziare și reviste, pe suport fizic și/sau pe cale electronică, cu excepția celor care au, în totalitate sau în mod predominant, un conținut video sau un conținut muzical audio și a celor destinate exclusiv sau în principal publicității.	TVA	-1	0	-1	0	-1	-1	Maro
28	Aplicare cotă redusă de TVA de 5% pentru serviciile constând în permiterea accesului la castele, muzee, case memoriale, monumente istorice, monumente de arhitectură și arheologice, grădini zoologice și botanice.	TVA	0	0	0	0	0	0	Neutră
29	Aplicare cotă redusă de TVA de 5% pentru livrarea către persoanele fizice și juridice de lemn de foc, sub formă de trunchiuri, butuci, vreascuri, ramuri sau sub forme similare.	TVA	0	0	0	2	2	2	Verde
30	Aplicare cotă redusă de TVA de 5% pentru livrarea de energie termică în sezonul rece, pentru anumite categorii de consumatori.	TVA	-1	2	0	2	2	-1	Mixtă
31	Scutiri impozit pe clădirile aflate în proprietatea publică sau privată a statului sau a unităților administrativ-teritoriale, cu excepția încăperilor folosite pentru activități economice sau agrement, altele decât cele desfășurate în relație cu persoane juridice de drept public;	Impozite si taxe locale	0	0	0	0	0	0	Neutră
32	Scutiri de la plata impozitului pe cladire pentru clădirile la care proprietarii au executat pe cheltuială proprie lucrări de intervenție pentru creșterea performanței energetice, pe baza procesului verbal de recepție la terminarea lucrărilor, întocmit în condițiile legii, prin care se constată realizarea măsurilor de intervenție recomandate de către auditorul energetic în certificatul de performanță energetică sau, după caz, în raportul de audit energetic, astfel cum este prevăzut în OUG 18/2009 privind creșterea performanței energetice a blocurilor de locuințe, aprobată cu modificări și completări prin Legea 158/2011, cu modificările și completările ulterioare.	Impozite si taxe locale	3	3	0	3	0	0	Verde
33	Scutiri de la plata a mijloacelor de transport aflate în proprietatea sau coproprietatea persoanelor cu handicap grav sau accentuat, cele pentru transportul persoanelor cu handicap sau invaliditate, aflate în proprietatea sau coproprietatea reprezentanților legali ai minorilor cu handicap grav sau accentuat și ai minorilor încadrați în gradul I de invaliditate, pentru un singur mijloc de transport, la alegerea contribuabilului;	Impozite si taxe locale	0	0	0	0	0	0	Neutră
34	Scutirea de impozit pentru clădirea folosită ca domiciliu, terenul aferent clădirii de domiciliu aflate în proprietatea sau coproprietatea persoanelor cu handicap grav sau accentuat și a persoanelor încadrate în gradul I de invaliditate, respectiv a reprezentanților legali, pe perioada în care au în îngrijire, supraveghere și întreținere persoane cu handicap grav sau accentuat și persoane încadrate în gradul I de invaliditate;	Impozite si taxe locale	0	0	0	0	0	0	Neutră
35	Scutirea de impozit cladiri si terenuri pentru cladirile si terenurile ce apartin veteranilor de razboi, vaduvelor de razboi si vaduvelor nerecasatorite ale veteranilor de razboi	Impozite si taxe locale	0	0	0	0	0	0	Neutră
36	Necuprinderea în baza lunară de calcul al contribuțiilor sociale a sumelor reprezentând ajutor de deces.	Contribuții sociale	0	0	0	0	0	0	Neutră

Nr crt.	Denumirea cheltuielii fiscale	Denumire impozit/taxa aferent cheltuielii fiscale	Scor / Obiectiv de mediu					Etichetare		
			Atenuarea schimbarilor climatice	Adaptarea la schimbarile climatice	Utilizarea durabila si protectia resurselor de apa si a celor marine	Tranzitia catre o economie circulara	Prevenirea si controlul poluarii		Protectia si refacerea biodiversitatii si a ecosistemelor	
37	Excpatarea de la plata CASS a Indemnizatiile acordate in baza Decretului Lege nr 118/1990 privind acordarea unor drepturi persoanelor persecutate din motive politice de dictatura instaurata cu incepere de la 6 martie 1945, precum si celor deportata in strainatate ori constituire in prizonieri, republicat, cu modificarile si completarile ulterioare.// Indemnizatiile acordate in baza Legii recunostintei pentru victoria Revolutiei Romane din Decembrie 1989 si pentru revolata muncitoreasca anticomunista de la Brasov din noiembrie 1987 si nr 341/2004, cu modificarile si completarile ulterioare//Indemnizatiile si sporurile invalizilor, veteranilor si vaduvelor de razboi, precum si alte sume acordate in baza Legii nr. 49/1991 privind acordarea de indemnizatii si sporuri invalizilor, veteranilor si vaduvelor de razboi, cu modificarile si completarile ulterioare.	Contribuții sociale	0	0	0	0	0	0	Neutră	
38	Exceptarea de la plata contribuției asigurărilor sociale de sănătate a sumelor reprezentând ajutorul social potrivit Legii nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, și a veniturilor obținute de persoanele cu handicap în baza Legii 448/2006.	Contribuții sociale	0	0	0	0	0	0	0	Neutră
39	Necuprinderea în baza lunară de calcul a contribuției de asigurări sociale a tichetelor de masă și voucherelor de vacanță .	Contribuții sociale	0	0	0	0	0	0	0	Neutră
40	Exceptarea de la plata contribuției asigurărilor sociale de sănătate a veniturilor din pensii pentru persoanele fizice care au calitatea de pensionar .	Contribuții sociale	0	0	0	0	0	0	0	Neutră
41	Nu se cuprinde în baza lunară de calcul al contribuțiilor sociale obligatorii suma de 300 lei/lună, reprezentând venituri din salarii și asimilate salariilor (în perioada 01 ianuarie-31 decembrie 2025 - OUG 156/2024).	Contribuții sociale	0	0	0	0	0	0	0	Neutră